

京津冀协同营造公平竞争市场环境 政府采购同城同质同价 北京今年办理反不正当竞争案598件

本报记者 张楠 实习生 王鹤

为营造公平竞争市场环境,今年以来,针对互联网平台、数字经济、医药购销、美容健身、教育培训等重点行业和群众反映强烈的重点领域,本市已办理反不正当竞争案598件,罚没款5100余万元。昨天,北京市市场监管局、市财政局、市发展改革委召开营造公平竞争市场环境专场新闻发布会,对北京市优化营商环境改革5.0版政策进行解读。

防止出台“不公平竞争”政策

既要规范纠正企业的行为,避免垄断和不正当竞争;又要对各类企业一视同仁、平等对待,防止排除、限制市场竞争的政策措施出台……为处理好政府和市场的关系,早在2016年,国务院就曾发文要求建立“公平竞争审查”制度。所谓“公平竞争审查”,就是从源头上规范政府相关行为,防止出台排除、限制市场竞争的政策措施,保障市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。

“本市已经实现市、区两级政府公平竞争审查制度全覆盖。”北京市市场监管综合执法总队总队长况旭表示,目前,本市已集中完成了存量文件清理,增量文件审查全面纳入办文流程。据统计,2021年前十个月,全市审查增量文件3665件,经审查作出修改文件38件,废止8件。可以说,本市公平竞争审查工作已经步入“快车道”。

此外,京津冀三地还通过政策互查、工作互促、经验互动,协同开展公平竞争审查。目前,已抽查京津冀三地共12家部门的政策措施文件60件。

为营造公平竞争市场环境,今年以来,针对互联网平台、数字经济、医药购销、美容健身、教育培训等重点行业和群众反映强烈的重点领域,本市已办理反不正当竞争案598件,罚没款5100余万元。况旭表示,下一步,将全面落实公平竞争审查制度,对各类市场主体一视同仁、平等对待,依法保护企业的合法权益,防止排除、限制市场竞争的政策措施出台。

政府采购同城同质同价

如何让更多企业参与到政府采购活动中,并从政府采购中获利、成长?市财政局一级巡视员于保江介绍,2022年,本市将陆续推出政府采购改革举措。

例如,本市将探索区域协同和联合采购机制,充分发挥政府采购规模优势和议价效能,实现

“采购结果共享,同城同质同价”。在此基础上,探索推进与津冀两地的协同共享,逐步推进京津冀政府采购市场的一体化、规范化。

同时,全面实现公开招标方式的全流程电子化。推进数字证书兼容互认,进一步扩大电子证

照、电子签章等应用范围和场景,逐步实现“一证通办”。

在事中事后监管方面,未能按照合同履行等将纳入供应商信用记录。完善政府失信惩戒机制,落实采购合同补偿性条款要求,对于因政府原因造成的供应商损失,应明确补偿机制。

清理招投标中不合理“门槛”

截至11月底,12661个工程建设招投标项目依托本市公共资源交易平台体系实现了电子化交易,涉及交易金额共10782.56亿元;网上签订合同时间由原有的28天压缩至10天内;工程支付时间相比电子化前减少23天。而接下来,招标投标领域又将有一大批优化营商环境利好举措出炉。

参与招投标,不能再用注册资本金、行业奖项等额外的附加条件来为企业“设门槛”了。市发展改革委法规处处长李冠新表

示,下一步,本市将全面取消各行业监管部门对招标文件审核;清理招标人在招标投标活动中设置的注册资本金、设立分支机构、特定行政区域、行业奖项等不合理招标要求。

本市将探索建立信用信息管理、公开、共享、运用制度,利用信息化手段汇集市场主体违法违规信息,实现各类信用信息在公共资源交易平台共享共用,分类建设信用信息修复机制,依法依规开展守信激励和失信惩戒。

目前,本市已建立全市统一

的公共资源交易行政监管平台,市、区有关行政监管部门可依托监管平台按照各自职权,对交易的事前、事中、事后进行全过程监管。

比如,交易过程中,监管平台对交易项目全流程交易数据、市场主体、评标评审专家等数据资源,进行大数据分析,对交易环节中超时、违反法律法规等行为,能够自动实现预警报警。

前两年我国人均个税退税额581元

本报讯(记者 赵鹏)国家税务总局昨日披露,中国国际税收研究会课题组发布的《中国个人所得税年度汇算的国际比较研究》显示,税务信息化让我国个税电子申报率在国际上处于较高水平。2019和2020两个年度我国人均个税退税额为581.61元。

伴随着我国第二次个税综合所得年度汇算工作的完成,纵观各国年度汇算的不补不退率,这份《研究》显示,中国2019年、2020年不补不退人数占参与汇算总人数分别为42.96%、35.20%,平均为39.08%,远高于澳大利亚近三年平均不补不退率7.26%和加拿大2019年的不补不退率9.55%。《研究》认为,这说明了我国预扣预缴制度的精准性,大量纳税人在办理年度汇算过程中,自身预扣预缴税额与年度汇算应纳税额基本一致,只需简单确认便完成申报,使个人办

税负担大为减轻。退税率的调查也佐证了这一观点。中国2019至2020年度平均汇算退税率为48.65%,低于美、日两国10个百分点,高于中国台湾地区6个百分点,高于中国香港特别行政区15个百分点。《研究》认为,在中国当前个税制度下,年度汇算退税率反映出我国个税预缴制度较为精准、高效,将通过年度汇算办理退税的人数控制在合理区间。

事实上,我国个税电子申报率在国际上已处于较高水平,个税APP在年度汇算中的应用实现了“互联网+”与税收管理相结合。纵观国际,美国近六年个税的平均电子申报率仅为73.51%。而我国的两次个税年度汇算数据显示,电子申报率均在95%以上,已高出美国不少。国内大部分纳税人采用手机APP申报完成退、补税,税务信息化在其中发挥了巨大作用。

身背10余项违章的“疯狂渣土车”被罚了

本报讯(记者 陈强)前日晚10时30分,记者跟随北京市公安局公安交通管理局通州支队交警夜查,在通州区通武线于家务段,记录下一辆大挂车闯红灯的违法行为。在其他交警的协助下,这辆大挂车在九路路大社路段被截停。

就在交警前往九路路大社路段与其他交警会合的路上,又一辆渣土车疾驰而过。渣土车司机一边按着喇叭,一边违规从非机动车道超车,严重影响正常行驶的车辆。遇到红灯,渣土车非但未减速,而是加速冲了过去。这辆“疯狂”的渣土车,最终也在九路路大社路段被交警截停。

北京市公安局公安交通管理局通州支队队长陵营大队副队长崔举梓来到大挂车前,一眼就看出这辆悬挂的号牌有很大问题——本该是黄底黑字的牌照,黑字像是被人故意抹去了,只留下了一块黄色铁板。崔举梓用手一拧固封螺丝,牌子就掉了下来。“这牌子怎么回事?”崔举梓问。大挂车司机故作镇静,“经常装卸货,时间长了,字磨掉了,螺丝也松了。”崔举梓马上招呼其他交警,到车后查找号牌,果然,没出3分钟,就翻出一块崭新的牌子。

面对铁证,大挂车司机只得认错:“预备两块牌子,就是想逃避处罚,

查得严就挂有字的牌子,查得松就挂没字的。”最终,这位大挂车司机因为闯红灯、未按规定安装机动车号牌、外埠机动车违反进京机动车通行标志的违法行为,总计罚款400元,驾驶证扣18分。

“疯狂渣土车”同样存在号牌不清的违法行为,司机狡辩,“装卸货导致字磨没了”,但奇怪的是,车牌子上的字母、数字全都清晰,只有开头的“冀”字被磨掉了,“难道你装卸货就顺着这个字来磨?”崔举梓反问,渣土车司机哑口无言。此外,本该悬挂在车辆尾部的号牌,还向上移动了约一拳距离,导致摄像头在高点拍摄时,牌子会被车棚挡住。

这辆渣土车除了违法驶入非机动车道、闯红灯、故意污损号牌之外,同时还存在未粘贴反光条,未按规定安装保险杠的违法行为。交警还发现,不算这次的5项违规行为,这辆渣土车还有8项被摄像头拍下的违规行为未处理。最终,驾驶这辆“疯狂”渣土车的司机,被总计罚款1000元,驾驶证扣18分。

当天的夜查行动一直持续到昨天凌晨2点,北京市公安局公安交通管理局通州支队共设置7处夜查岗位,共处罚各类违法161笔,查获醉酒驾车1起。

疫情防控坚持快严准

4小时采样1.8万人次

宋庄镇小堡村开展全员第二轮核酸检测

本报讯(记者 孙文柯 实习生 文佳)宋庄镇小堡村华卿画室出现病例后,村内已实施分级防控措施,科学有序开展疫情防控。昨天下午,小堡村启动全员第二轮核酸检测,核酸检测点设在小堡村停车场,共安排37个检测台,现场在工作人员引导下秩序井然,村民们有序接受核酸采样。

宋庄镇武装部相关负责人康福心介绍,小堡村华卿画室出现病例

后,该村没有全域封闭,而是划分为三级防控区,其中病例所在华卿画室划为封控区,实行“区域封闭、足不出户”;画室外围划为管控区,实行“人不出区、严禁聚集”;小堡村其他区域划为防范区,实行“强化社会面管控,严格限制人员聚集”。本次核酸检测为防范区第二轮全员核酸检测,从1点半持续至5点半,检测量达1.8万人次。

宋庄镇卫生院工作人员刘梦佳参与了小堡村的两轮核酸检测工作,第一轮核酸检测时室外寒冷,她在防护服里裹着厚厚的羽绒服。这轮核酸检测气温回升,密闭不透风的防护服,不一会儿浑身是汗。“核酸检测的人数较多,为了提高效率我的动作也得加快,同时还要保证采样到位。辛苦是难免的,但我一定会尽最大努力,做好核酸检测工作,不到最后一刻绝不松懈。”刘梦佳说。

“今天来做核酸检测,提前扫码预约,多个通道齐头并进,排队时间不到10分钟,很顺畅。”小堡村村民周鹏越说,“小堡村疫情发生后,对我们的日常生活影响很小,村里超市正常营业、物资充足。但是大家的防范意识很强,除接到通知统一到指定地点做核酸检测以外,自觉居家隔离,非必要不外出。”

一起向未来

“冰雪赛事”齐竞技 艺术作品迎冬奥



学生们在旱地冰壶比赛中展现青春活力。记者 唐建/摄

本报(记者 张丽)“我们都拥有爱,来把所有门全都敞开来……”潞河中学的学生在韵之合唱团带领下共同舞动唱响《一起向未来》。“学校在体育课上带同学们学习了旱地冰壶运动,孩子们也对这项运动颇有兴趣。”副校长谢宏春说,学校还推出了冬奥艺术作品展览、金帆书画院、潞河摄影社、潞河科技社等社团创作的作品

尽在其中,共同宣传冬奥。据介绍,为迎接冬奥会和加快冰雪运动在校园的蓬勃发展,潞河中学2019年开始开设冰雪课程,成立了旱地冰壶队、冰球队、滑冰队,激发同学们参与冰雪运动的热情。

开幕式当天,初二年级旱地冰壶比赛正在紧张进行中。赛场上,红黄两色的旱地冰壶在赛道上码放整齐,只见一名女运动员单膝跪地,眼睛瞄准赛道圆心,单手发力掷壶,被掷出的冰壶轻轻撞上了对方的冰

壶,被撞的冰壶出局,女运动员的冰壶精准留在了大本营的圆心上,现场一片欢呼声。“学校在体育课上带同学们学习了旱地冰壶运动,孩子们也对这项运动颇有兴趣。”副校长谢宏春说,学校还推出了冬奥艺术作品展览、金帆书画院、潞河摄影社、潞河科技社等社团创作的作品

副中心剧院音乐厅外立面率先亮相

(上接1版)仅从切割角度讲,行业比较先进的是含自动送料、复合角五轴锯、自动切割的任意角锯。但城市副中心剧院工程龙骨框架组件产品存在切割角度单一、数值多且复杂的加工特点。付雅娟说,近12万平方米的外幕墙面积,由9种不同的幕墙系统组合而成。由于建筑特殊的曲面异形造型,城市副中心剧院工程的4134块幕墙单元,没有任何两块是完全一致的,对施工组织的难度和安装精度要求非常高。为确保精准,原材料在加工环节,创新选择了最新技术——任意角双头锯下料,原材料可通过BIM建模输入设备数控系统,实现精准切割。

度,被撞的冰壶出局,女运动员的冰壶精准留在了大本营的圆心上,现场一片欢呼声。“学校在体育课上带同学们学习了旱地冰壶运动,孩子们也对这项运动颇有兴趣。”副校长谢宏春说,学校还推出了冬奥艺术作品展览、金帆书画院、潞河摄影社、潞河科技社等社团创作的作品

“大剧院铝板龙骨型材组加工件基本是一根原木开一刀,一根原木开多刀,不同编号的加工件切割长度和角度基本不同。”付雅娟表示,此下料模式需兼顾套裁、加工数据表格、加工图纸和触摸屏参数等,对操作人员能力技术要求之高,可想而知。幕墙施工比原定计划提前10天完成,其成功实施是第一次让信息化和自动化设备完美结合,标志着幕墙制造业结束了由人工重复处理海量数据信息的时代。可以说,幕墙在智能制造领域的研发与应用方面再上了一个新台阶,影响和意义非常深远。”付雅娟说。

月底前,歌剧院和戏剧厅也将陆续完成外幕墙施工。这也意味着,城市副中心剧院将完整亮相于天际线下,随后转入内部装修施工阶段,整体工程预计2022年竣工。届时,一座“文化粮仓”将呈现在市民面前,满足市民的多样化文化需求。

158家养老机构暂停探视

本报讯(记者 冯维静)记者昨天从市民政局了解到,城市副中心158家养老机构防疫措施升级,暂停探视。为做好全区社会福利机构疫情防控工作,保障老年群体的安全,做好防疫兜底工作,158家社会福利

机构执行二级响应防控措施,暂停在院服务对象家属探视活动。来自国内中高风险地区的相关人员实行隔离观察,来自国内中高风险地区或与病例旅居史密切相关的工作人员即离院,按要求居家隔离观察,

并进行两次核酸检测无异常后,方可回院上岗。

市民政局要求各养老机构内的所有工作人员及服务对象,立即进行核酸检测,并将统一安排对封闭管理的机构开展上门采样检测;其他驿站人

员应按要求到区核酸检测点检测。各机构要进一步压实防控责任,盯紧每一个环节,抓实每一个细节,严格落实入院防疫筛查、工作人员及服务对象健康监测、核酸检测等各项防控措施,巩固疫情防控成果。

本市扩增定点医疗机构类型

门诊部、诊所、安宁疗护中心、血透中心等可申请纳入医保定点

本报讯(记者 杨绪军)根据日前出台的《北京市医疗机构医疗保障定点管理暂行办法》和《北京市零售药店医疗保障定点管理暂行办法》,本市定点医疗机构类型将进一步扩增,参保人员就医将更加便捷。市医保局介绍,新政将于明年1月1日正式施行。

哪些医疗机构可以申请医保定点?《北京市医疗机构医疗保障定点管理暂行办法》明确,除了综合医院、中医医院、中西医结合医院、民族医院、专科医院、康复医院;专科疾病防治院(所、站)、妇幼保健院;社区卫生服

务中心(站)、中心卫生院、乡镇卫生院、街道卫生院、村卫生室(所)、养老机构内设的医疗机构以外,符合条件的门诊部、诊所、卫生所(站)、独立设置的急救中心、安宁疗护中心、血液透析中心、护理院也可申请纳入医保定点医疗机构。同时,互联网医院可依托其实体医疗机构申请签订补充协议,纳入医保定点范围。

管理办法同时明确了申请定点医疗机构的基本条件,如医疗机构需要正式运营3个月、有注册执业医师、主要负责人负责医保工作、具有医保管理相

关制度,具有相关信息处理能力等。同时对定点医疗机构监管提出要求,如定点医疗机构要规范诊疗行为、执行医药价格、使用药品耗材、制定内部管理措施、加强宣传培训、配合检查监督、保障信息安全等。

未来,定点医疗机构监管将更加严格。管理办法明确,定点医疗机构在违反《定点医疗机构管理办法》和医保协议时的具体处罚措施包括约谈医疗机构、暂停或不予拨付费用、追回医保费用、对人员和科室中止医保结算、对定点医疗机构中止医保协议、解除医保协

议等,确保基金安全高效、合理使用,坚决管好用好人民群众的“救命钱”。

市医保局表示,目前,全市已有2900余家定点医疗机构可供参保人员自主选择。参保人员不仅可到本人选定的定点医疗机构就医,还可到2500余家共同定点医疗机构直接就医,包括39家A类定点医疗机构、160家定点专科医院、170家定点中医医院和2200余家社区卫生服务机构。新办法实施后,随着医保定点医疗机构和定点零售药店数量的增加,参保人员就医用药将更加便捷。

于永片区农村生活污水治理建设工程完成验收

城市副中心污水处理率明年底将提升至93%

本报讯(记者 冯维静)生活污水治理是农村生态环境保护的短板,也是乡村振兴的重要方面。日前,城市副中心水环境治理(于永片区)PPP建设项目完成质量验收,这标志着该片区生活污水收集、处理等设施已满足了初期运营的基本要求。

“以前废水池是裸露的,很脏,气味又难闻,现在改造好了,基本上没异味,也更美观了,住起来更舒心了。”于家务乡南三间房村村民吴大爷说,以前村里生活污水无序排放,造成道路泥泞不堪、气味难闻、环境脏乱差等问题,自从

村里修建了污水排放管网、污水处理站,方便家家户户管道接入,改善了村民的生活环境。

据了解,城市副中心水环境治理(于永片区)PPP建设项目农村生活污水治理工程(第三批)是生态环境建设和民生建设的重点工程。工程于2021年3月1日开工,涉及永乐店镇、于家务乡和郑各镇3个乡镇的11个村,建设内容包括3座污水处理站、5座一体化泵站和13公里截污管线。该工程投入使用后,可以解决治理区域内11个村约5000户24800人的生活污水排

问题,提升了居民的生活环境和生活品质。

记者从区水务局获悉,由区水务局、乡镇政府为主体实施的村外截污工程,目前已完成316个村外污水治理工程。同时,依据美丽乡村村庄规划,区水务局在村外截污工程的基础上进一步改善村内管线,逐步将“污水不出村、污水不入河”转变为“污水不外排、不露天”,并定期对污水处理设施进行巡查监管,确保污水处理站正常运行和稳定达标,有效防止污水溢流、污水直排情况的发生。

数据显示,截至目前,全区已新建污水管线435.68公里、再生水管道127.04公里,改造雨污合流管线59.73公里,完成53条段黑臭水体治理,实现乡镇级污水集中处理设施全覆盖,基本实现建成区污水全收集全处理。全区污水处理率由2015年的67.2%提升至2020年的91.41%。按照目前正在实施的城乡水环境治理三年行动方案,到2022年底,全区污水处理率将继续提升至93%,北京城市副中心建成区基本实现污水全收集、全处理,农村地区生活污水治理设施覆盖率达到60%以上。